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Karikézza be a helyes valaszok bettijelét!
1

271  évvel ezelott sziilletett az a francia matematikus, fizikus, feltalalo, aki
pénziigyminisztériumi tisztviselobol valt tudossa, az elektromossaggal kisérletezett. Talalmanyai koziil
kiemelkedik a hidrométer egyik tipusa, a tiikkrés goniométer, tovabbfejlesztette a Gravesande-féle
heliosztatot és Fahrenheit siiriség- és nyomasmérdjét. Nicolas és Anne-Jean Robert-tel egyiitt 1783-
ban megépitette az egyik legelsé hidrogénléggdmbot. Nicolas Roberttel elséként szallt a magasba
hidrogén toltésii 1éggdmbbel. Az Académie des Sciences tagjava valasztottak (1795), majd a fizika
professzora lett. K&zzétett tanulmanyai foként matematikai targytak. 1787 koriil dolgozta ki a gazok
hétagulasaval foglalkozo torvényt, amelyet az angol szakirodalomban rola neveztek el. A magyar
nyelvii szakirodalomban nem igy van: aki az emlitett természeti torvényt 1802-ben megfogalmazta,
erre az 1787 koriil keletkezett kiadatlan mlivére hivatkozott.
(Beaugency, Franciaorszag, 1746. november 12. — Parizs, 1823. aprilis 7.)

A) Jaques-Alexandre-César CHARLES B) Joseph Louis Gay-LUSSAC C) Edme
2.

275 évvel ezelott sziiletett az a német kisérleti fizikus, otthon tanult meg irni, olvasni, s csak 10 éves
koratdl kezdve jart nyilvanos iskolaba. Egyetemre Gottingenben jart, ahol késébb, 1775-ben, 6
foglalhatta el az elsé német kisérleti fizikai tanszéket. Itt miikodott élete végéig. 1777-ben felfedezte,
hogy szigetel6 anyagok (gyantak) feliilete mentén atiité elektromos szikra a dielektrikum feliiletére
kent koromban érdekes nyomokat hagy. Ezeket az agas-bogas fara hasonlitd abrakat - ma fraktalnak
mondanank — rola nevezték el. Ezek magyarazataul alkotta meg Ernst Mach a hangsebességnél
gyorsabban mozg6 targyak altal a levegdben keltett 16késhullamok elméletét. Az abrakat létrehozo
szikrakat sajat, mintegy 2 méter atmérdji elektroforja segitségével keltette. Halala utan publikalt
jegyzetei tanusitjak, mennyire invencidzus kisérletezé és feltalalo volt.
(Ober-Ramstadt, Németorszag, 1742. julius 1. — Gottingen, Németorszag, 1799. februar 24.)

A)  Ernst Florens Fridrich CHLADNI B) Georg Christoph C) Otto von GUERICKE
LICHTENBERG

3

190 évvel ezelétt halt meg az a francia fizikus, aki viszonylag késén, évekkel mérnoki diplomajanak
megszerzése utan kezdte csak kutatni (kisérletileg és elméletileg is) a fény tulajdonsagait. Rovid
életének utolsd évtizedében szamos meggy6z6 bizonyitékot talalt és adott a fény hullamtermészetére.
Kettds tiikorrel €s kettds prizmaval demonstralta a fény interferenciajat, pontositotta a hullamok
terjedésére vonatkozd Huygens elvet, Otletes eljarasokat talalt ki a kor alaki nyilasokon és
akadalyokon 1étrejovo diffrakcid targyalasara. A polarizacid helyes értelmezéséhez jutott el azzal a
feltételezéssel, hogy a fényhullamok transzverzalisak, majd a cirkularis €s az elliptikus polarizacio
fogalmaval sikeriilt értelmeznie a kettOs torés és a szines polarizacidé meglepd jelenségeit. A parizsi és
a londoni akadémia is tagjava valasztotta. Nevét szamos szakkifejezés 6rzi a fizikaban.
(Broglie, Franciaorszag, 1788. majus 10. — Ville-d’ Avray, Franciaorszag, 1827. julius 14.)
A) Pierre Simon LAPLACE B) Augustin-Jean FRESNEL C) Pierre de FERMAT

(A fenti ismertetések a Historia — Tudosnaptdr adatai alapjan késziiltek. A képek a Wikimedia Commons-bél valé. )

4,
Adjuk meg az elektromos térerdsség mértékegységét ST alapmennyiségekkel kifejezve!
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Az alabbiak koziil melyik nem az elektromos fesziiltség mértékegysége?
ke-m? As ]
A B) ¥ ) ¢
6.
Milyen napszakban nem lathatunk soha szivarvanyt az égbolton?
A) kora délelétt B) a déli orakban B) kora délutan

FOLYTATAS A TULOLDALON'!


http://tudosnaptar.kfki.hu/historia/egyen.php?namenev=gravesande
http://tudosnaptar.kfki.hu/historia/egyen.php?namenev=fahrenheit
https://hu.wikipedia.org/wiki/1787
http://tudosnaptar.kfki.hu/historia/egyen.php?namenev=mach

7. Melyik 6sszefliggés nem jelent erétorvényt az alabbiak koziil?
A) F=—y T2 7 B) F=-DAl C) F=m-d
8. Kinek a javaslatat fogadta el 1983-ban egy nemzetkozi konferencia Parizsban, amely szerint: a méter a fénynek,
vakuumban, a masodperc 1/299792456-o0d része alatt megtett ut hosszaval azonos.
A) Bay Zoltan B) Stephen Hawking C) Peter Higgs
9

Egy kovet fiiggélegesen felfelé dobunk 10 % kezddsebességgel.

Milyen magasan van abban az id6pillanatban, amikor megtett Gtja 10 méter? (g~ 10 Sﬂz)
A)5m B) 10 m C) visszaért a talajhoz
10. Egy vékony fémpalcat egyik végén rogzitink, majd megpenditjik. Hany duzzaddhely van a kialakulo
transzverzalis allohulldm masodik felharmonikusaban (felhangjaban)?
A 1 B) 2 C) 3
11. A hangintenzitas-szintet —a nem SI egységnek szamitd decibelben (dB) kifejezve— a 10-1g IL Osszefiiggéssel
0

hatarozzak meg (ahol lo egy viszonyitasi alapszint: 1072 — mértékii hangintenzitds, amely az emberi fiil
m

»hallaskiiszobét” jelenti 1000 Hz frekvencidju hang esetén). Hanyszorosa ennek az alapszintnek annak a hangnak az
intenzitasa, amelynek hangintenzitas-szintje 50 dB?

A) 107 -szerese B) 100 000-szerese C) 1075 -szerese
12.
Valasszuk ki az alabbi természeti torvények koziil azt, amelyik altalanos érvény(i (idegen szoval: univerzalis)!
A) az energiamegmaradas B) a mechanikai C) az impulzusmegmaradas
torvénye energiamegmaradas torvénye (lendiiletmegmaradas) térvénye
13.
Vélassza ki annak a fizikusnak a nevét, akir6l nem nevezték el valamelyik fizikai mennyiség SI mértékegységét!
A) Coulomb B) Ampere C) Torricelli
14,
A grafikon alatti teriilet nagysaganak szamértéke a végzett munka szamértékével egyenld. Melyik valasz helytelen?
A) a sebesség-idd, azaz a B) a teljesitmény-id6, azaz a C) az er6-elmozdulas, azaz az
v-t vagy mas jeloléssel: v(t) P-t vagy mas jeloléssel: P(t) F-s vagy mas jeloléssel: F(s) grafikon
grafikon grafikon
15.
Valassza ki az alabbi egyenletek koziil azt, amelyik nem ,.szamértékegyenlet (régebbi nevén mérdszamegyenlet) !
A) Vi=Vo t+at B) T=t+273 C) p=px+ lug
(ha a higanyoszlop nyomasat torrban mérjiik)
16.

Ha egy testen a kornyezete munkat végez, akkor a test hdmérséklete altalaban emelkedik. Ennek magyarazatara
melyik megfogalmazast tartja az alabbiak koziil helyesnek?
A) a végzett munka hévé B) munkavégzés kdzben hé C) a munkavégzés a melegitéssel egyen-
alakul at, és ez melegiti a testet ~ keletkezik, és ezért melegszik a test rangi médon noveli a belso energiat
17.
Teljes napfogyatkozas esetén a Nap, a Fold és a Hold tomegkozéppontjai ugyanazon egyenes mentén talalhatoak.
Melyik a helyes sorrend az alabbi felsorolasban, amely az égitestek sorrendjére vonatkozik?
A) Nap - Fold — Hold B) Nap —Hold - Fold C) Fold —Nap - Hold
18.
Elektrosztatikus mezdében egy ponttdltés mozog egy bizonyos feliileten. Azt tapasztaljuk, hogy nem valtozik az
energiaja. Melyik allitas hamis ebben az esetben az alabbiak koziil?

A) a térerésségvektor a feliilet minden pontjaban B) a ponttoltés ekvipotencialis C) aponttdltésre nem
mer6leges volt a ponttdltés pillanatnyi elmozdulasara feliileten mozgott hatott elektromos er6
19.

Egy egyenfesziiltségl fesziiltségforrasra légszigetelésti sikkondenzatort kapcsolunk. A parhuzamos fegyverzetek
tavolsidgat a kétszeresére noveltilk, mas adatokat nem valtoztattunk. Hanyszorosara valtozott a kondenzator
energiaja?

A) Kkétszeresére B) felére C) négyszeresére
20. Mit jelent a hétani folyamatok izochor jelzdje?
A) afolyamat kozben az B) a folyamat kozben a térfogat C) a folyamat kdzben a térfogat és

anyagmennyiség allando alland6 marad az anyagmennyiség alland6 marad


http://hu.wikipedia.org/wiki/1983

